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РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Анотація. Підготовка майбутніх соціальних працівників у сучасних університетах як історично обумов-
лений, практико орієнтований і соціально значущий процес сприяє перетворенню середовища нормативної 
навчально-виховної діяльності на інноваційне освітнє середовище оновленої підготовки до професійної ді-
яльності в галузі соціальної роботи. Мета дослідження: охарактеризувати ресурсне забезпечення оновленої 
підготовки соціальних працівників в умовах інноваційного освітнього середовища університету. Загальні ме-
тоди дослідження передбачають застосування аналізу визначених проблем, які виникають у зв’язку з онов-
ленням підготовки соціальних працівників, зокрема з її ресурсним забезпеченням. Результати дослідження: 
сформоване уявлення про ресурсне забезпечення підготовки соціальних працівників, представлені елементи 
й структура функціонування її складових. Проблема ресурсозабезпеченості створення інноваційного освіт-
нього середовища університету важливим стає через те, що засоби можуть розглядатися як інструменти впли-
ву на особистісний і професійний розвиток учасників освітнього процесу. Тому практична реалізація засобів 
навчально-виховної та педагогічної діяльності повинна підвищувати не тільки успішність підготовки соці-
альних працівників, але й сприяти активному залученню студентів та викладачів до інноваційної діяльності.

Ключові слова: освіта в галузі соціальної роботи; підготовка соціальних працівників в університеті; ре-
сурсне забезпечення; інноваційне освітнє середовище.

Вступ. Підвищений науковий інтерес до пробле-
ми інноваційності підготовки соціальних працівни-
ків спричинено особливими вимогами до особистос-
ті майбутнього фахівця, його готовності до змін та 
нововведень в сфері надання соціальних послуг. На 
процес оновлення професійної підготовки майбутніх 
соціальних працівників повинна вплинути іннова-
ційність освітнього середовища, оскільки освіта в га-
лузі соціальної роботи має виступати як інноваційна 
форма фахової підготовки в університеті. Наявність 
розширених можливостей закладів вищої освіти 
щодо перспектив інноваційних змін прояву освіт-
нього середовища сприятиме оновленню підготовки 
студентів до соціальної роботи завдяки її ресурсному 
забезпеченню.

З позиції формування інноваційного освітнього 
середовища університету, в якому здійснюється під-
готовка майбутніх соціальних працівників до профе-
сійної діяльності поява нових завдань щодо оновлен-
ня змісту та удосконалення організації професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівників ви-
ступають чинниками поєднання освітніх традицій з 
освітніми й соціальними інноваціями таким чином, 
щоб забезпечити позитивну установку викладачів та 
студентів на інноваційну діяльність. Це концентрує 
увагу на ресурсному забезпеченні оновленої підго-
товки майбутніх соціальних працівників, що дозво-
лить нам «по-новому» подивитися на ефективність її 
організації в умовах інноваційного освітнього серед-
овища університету. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-
уковий інтерес до вивчення усіх аспектів підготов-
ки соціальних працівників в Україні, передумови та 
тенденції її розвитку актуалізувався з кінця ХХ сто-
ліття, що пов’язується з введенням у перебіг понять 
«соціальна робота» та «соціальний працівник». Що 
стосується професійної підготовки соціальних пра-
цівників в умовах університетської освіти, то неза-
лежно від реалізованих завдань професійної освіти 
привертають увагу дослідження стосовно науково-
методичного та організаційно-технологічного її ас-
пектів (О.Г.Карпенко), поєднання традиційних під-

ходів до процесу навчання та педагогічних інновацій 
у створенні системи підготовки соціальних праців-
ників у закладах вищої освіти (І.М.Мельничук). 

Досвід вивчення проблеми освітнього серед-
овища відображається у дослідженнях, що роз-
кривають його сутність як педагогічного феноме-
ну (А.І.Артюхіна), теоретичні та практичні засади 
інноваційного освітнього середовища, що впли-
вають на формування у студентів інноваційного 
мислення, професійних й соціальних компетенцій 
(В.П.Делія), творчий характер освітньо-виховного 
середовища в загальноосвітніх навчальних закла-
дах (К.І.Приходченко), взаємозв’язок впливу його 
чинників на розвиток особистості (В.Г.Бочарова, 
Є.В.Бондаревська, Н.Б.Гонтаровська, Л.І.Новикова, 
Р.О.Семенова, О.О.Ярошинська), створення інфор-
маційно-освітнього середовища в сучасному універ-
ситеті (Л.Ф.Панченко), створення освітнього середо-
вища засобами інформаційно-комунікаційних техно-
логій (Р.С.Гуревич та ін.). У контексті проблеми до-
слідження науковий інтерес викликає інноваційність 
середовища, що зорганізується у вищих навчальних 
закладах як нові напрямки діяльності, створення но-
вих технологій, набуття нової якості підготовки фа-
хівців (П.П.Єфімов, В.Н.Костін), як система впливу 
і умов формування особистості, можливостей для її 
розвитку (В.А.Ясвін), як єдність суб’єктів навчання 
та системи їх відносин (Ю.М.Михайлова). 

Водночас аналіз цих робіт показує, що цілеспря-
мованого дослідження ресурсної бази підготовки 
фахівців соціальної сфери в умовах інноваційного 
освітнього середовища університету в наукових пра-
цях недостатньо висвітлено. 

Метою статті є охарактеризувати ресурсне забез-
печення оновленої підготовки соціальних працівни-
ків в умовах інноваційного освітнього середовища 
університету.

Завдання дослідження: проаналізувати ступінь 
дослідження ресурсного забезпечення підготовки 
соціальних працівників, проведення систематизації 
наукових досліджень; виявлення значущості про-
блем забезпечення ресурсної бази для створення 
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інноваційного освітнього середовища університету; 
визначення складових ресурсного забезпечення та 
розкриття їх змісту. 

Методи дослідження: вивчення та узагальнення 
психолого-педагогічної і науково-методичної літера-
тури, нормативно-правових документів для визна-
чення особливостей здійснення підготовки соціаль-
них працівників; інтерпретація виокремлених науко-
вих підходів та їх класифікація для опису системи 
ресурсного забезпечення; структурно-функціональ-
ний аналіз для вироблення висновків щодо впливу 
складових ресурсного забезпечення на оновлення 
підготовки соціальних працівників. 

Виклад основного матеріалу. Виникнення та 
поширення інновацій соціальної роботи стає мож-
ливим завдяки вибудовування інноваційного напря-
му підготовки соціальних працівників, який й має 
забезпечити спроможність майбутніх фахівців до 
здійснення інноваційної діяльності у сфері надання 
соціальних послуг. 

Ресурсозабезпеченість оновленої підготовки до 
діяльності у сфері соціальної роботи має забезпе-
чити здатність майбутніх соціальних працівників до 
прояву та виявлення наявних ресурсів у «суб’єкт-
суб’єктній» взаємодії з клієнтами, пошуку та ефек-
тивного використання ресурсних можливостей со-
ціальних служб, закладів і громадських організацій 
для постійного удосконалення соціальної роботи. 
Це пов’язано, по-перше, з державним зобов’язанням 
щодо забезпечення добробуту всього населення, осо-
бливо соціально незахищених категорій, по-друге, з 
необхідністю підвищення якості надання соціальних 
послуг в системі соціального захисту та соціального 
обслуговування, по-третє, з модернізацією та непе-
рервним розвитком методів, форм та технологій со-
ціальної роботи. 

Актуалізація проблеми оновлення підготовки со-
ціальних працівників має дозволити впливати на по-
шук максимальних можливостей організації ресурс-
ного забезпечення функціонування інноваційного 
освітнього середовища університету. 

Поняття «ресурси» та «ресурсозабезпеченість» є 
складними й багатовимірними, оскільки їх сутність 
у науковій теорії та практичній діяльності визначе-
на неоднозначно. Як правило, визначення поняття 
«ресурси» надають сутнісну характеристику спо-
собу отримання «джерел та передумов отримання 
необхідних людям матеріальних і духовних благ, які 
можна використовувати за існуючих технологій і со-
ціально-економічних відносин» (Безпалько, 2012) та 
залучення «джерел й арсеналу засобів, можливостей, 
до яких можна звертатися для виконання завдання 
або удосконалення дій» (Букач & Клименюк  & Гор-
лачук, 2015). Стосовно поняття «ресурсозабезпече-
ність», яке утворюється від «ресурсного забезпечен-
ня», і згідно з цим розглядається у контексті різних 
видів професійної діяльності для розкриття їх мож-
ливостей. У цьому випадку, ресурсозабезпеченість 
майже наближається до сутнісних характеристик по-
няття «потенціал». Тим самим, ресурсне забезпечен-
ня набуває певного змісту, структури та функцій від-
повідно до наявної професійної діяльності, яка по-
требує удосконалення та інноваційних перетворень. 
Типологія виокремлення ресурсного забезпечення 
виділяється лише за такими ознаками, які дозволять 
ресурсам бути реалізованими засобами. Цілком оче-
видно, що найчастіше через можливості реалізації 
ресурси розглядаються як внутрішні та зовнішні. На 
думку О.В. Безпалько (2012) до внутрішніх ресурсів 
належать соціально-психологічна характеристика 
людини (особливості психічних пізнавальних про-

цесів особистості, прояви емоційно-вольових проце-
сів і психічних станів, особистісні характеристики, 
показники освітнього рівня людини, професійні та 
соціальні уміння, навички, якими вони володіють), 
тоді як  до зовнішніх ресурсів належать матеріаль-
ні, людські, інституційні, інформаційні, технологічні 
ресурси.

Розглядаючи співвідношення понять «ресурси» та 
«засоби», зазначимо їх нетотожність, оскільки кате-
горія «засоби» вказує на її приналежність до певних 
видів діяльності (навчальна, педагогічна та вихов-
на). Так, наголошується на їх розмежуванні стосов-
но можливостей (Антонова, 2014): навчальні засо-
би створюються спеціально для навчальних цілей 
у якості інструмента діяльності педагогів та учнів, 
тоді як педагогічні засоби виступають матеріальними 
об’єктами і предметами духовної культури, що при-
значені для організації та здійснення педагогічного 
процесу з метою розвитку учнів, а засоби виховання є 
«відносно незалежними джерелами формування осо-
бистості (предмети, речі, здобутки і явища духовної 
та матеріальної культури, природи)». Зрозумілим стає 
визначення найбільш значущих засобів, які застосо-
вуються у навчально-виховній діяльності: словесні, 
друковані, наочні, технічні, речові, природні, соціаль-
ні, мультимедійні, комплексні (Антонова, 2014).

Слід також відмітити, що у соціально-педаго-
гічній теорії та практиці засобами реалізації со-
ціального виховання вважається – зміст, форми та 
методи (інформаційні, інструментально-оперативні, 
комунікативно-інтерактивні) соціально-педагогіч-
ної діяльності (Сейко, 2002). При цьому, змістовне 
спрямування впливає на вибір форми та методів, 
що відповідають поставленій меті та завданням со-
ціально-педагогічної діяльності. Оскільки, в проце-
сі професійної підготовки соціальних працівників 
проявляється єдність застосування засобів навчаль-
но-виховної, соціально-педагогічної та педагогічної 
діяльності, то їх реалізація в умовах інноваційного 
освітнього середовища характеризує діяльність учас-
ників освітнього процесу щодо  вибору та особли-
востей застосування форм, методів та засобів. Зро-
зуміло, що залежність вибору відповідних засобів 
професійної підготовки соціальних працівників ви-
значається не тільки метою й завданнями навчальних 
дисциплін та виховних заходів, але й технологічною 
і методичною обізнаністю викладачів щодо особли-
востей алгоритму та стандартизації їх застосування. 
Отже, у цьому випадку мова йде про упровадження 
технологій в практику професійної підготовки май-
бутніх фахівців соціальної сфери. Специфічність та 
унікальність технологізації як сукупності способів, 
на думку Р.Х. Вайноли (2008) спрямовує створення 
певних алгоритмів професійної діяльності суб’єктів 
щодо встановлення, збереження чи поліпшення соці-
ального функціонування об’єкта, сприяння самороз-
витку особистості, реалізації її творчого потенціалу, 
здібностей і задатків.

Отже, ми розуміємо, що мова йде про техноло-
гічні інновації, які мають  значний потенціал щодо 
реалізації конкретних форм та методів професійної 
підготовки соціальних працівників. Нагадаємо, що 
характерними особливостями інноваційності про-
фесійної підготовки майбутніх соціальних праців-
ників  (Савельчук, 2013) можливо визначити: 1) ін-
новаційність змістовного забезпечення професійної 
підготовки; 2) інноваційність технологічного та 
методичного забезпечення професійної підготовки; 
3) інноваційність організаційного забезпечення про-
фесійної підготовки.

Сучасні наукові дослідження засвідчують, розу-

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2019.  ВИПУСК 2 (45)

155



міння того, що інноваційність середовища, що зор-
ганізується у закладах вищої освіти, зокрема універ-
ситетах, зумовлена пошуком «…нових напрямків ді-
яльності, створення нових технологій, набуття нової 
якості щодо результатів діяльності» (Єфімов, 2014), 
через систему впливу і умов формування особистос-
ті, можливостей для її розвитку (Ясвін, 2001), єдність 
суб’єктів навчання та системи їх відносин (Михайло-
ва, 2010).

Інноваційно орієнтоване середовище закладів 
вищої освіти як дієва система поєднання та впливу 
соціально-педагогічних, організаційно-педагогічних 
умов на взаємодію учасників навчального процесу, 
відображає взаємозв’язок між реальними можли-
востями та реалізацією тих ресурсних можливостей 
професійної підготовки майбутніх соціальних пра-
цівників. Для реалізації можливостей підготовки 
соціальних працівників необхідно задіяти увесь до-
свід її організації та здійснити коректування кожного 
виду діяльності (навчально-виховної, позанавчаль-
ної, самостійної, індивідуальної, науково-дослід-
ницької) та форм (традиційні та нетрадиційні) оволо-
діння методикою їх застосування відповідно до наяв-
них педагогічної й соціальної складових потенціалу 
інноваційного освітнього середовища університету. 
Так, І. Коновальчук (2011) зауважує, що «закономір-
ності інноваційних процесів проявляються як сукуп-
ність інституційних, соціокультурних, організацій-
но-управлінських, психолого-педагогічних умов, що 
відтворюють необхідні, істотні, стійкі відношення і 
зв’язки між інноваційним і традиційним в освіті, а 
також самих педагогічних систем навчальних закла-
дів з інноваційним середовищем». 

З позиції оновленої підготовки соціальних пра-
цівників до майбутньої професійної діяльності про-
яв сукупності умов та можливостей інноваційного 
освітнього середовища університету можуть забез-
печити:

- активізацію полісуб’єктної взаємодії соціальних 
та освітніх інституцій, що має впливати на зміс-
товні зміни щодо застосування технологій, форм 
та методів соціального партнерства та співпраці;

- стимулювання неперервного професійного роз-
витку через підвищення кваліфікації викладачів, 
що мають забезпечувати змістовні інноваційно-
орієнтовані зміни через застосування інновацій-
них технологій, форм і методів викладання на-
вчальних дисциплін з соціальної роботи;

- залучення студентів до інноваційної діяльності, 
що забезпечує зміну методичних та організацій-
них заходів до застосування освітніх технологій 

діяльнісного спрямування у системі практично 
орієнтованої підготовки майбутніх соціальних 
працівників.  
Виявляється особливо значущим для підготовки 

соціальних працівників до професійної діяльності 
визначення тих поліваріантних інноваційних форм 
навчальної та позанавчальної роботи, які можуть за-
безпечити ефективність полісуб’єктної взаємодії со-
ціальних й освітніх інституцій, успішність активіза-
ції інноваційного потенціалу студентів через набуття 
навичок та умінь майбутньої професійної діяльності. 
У такій ситуації суттєво зростає значення технологіч-
ності ресурсів інноваційного освітнього середовища 
університету, в першу чергу, тих навчальних форм, 
методів та засобів, які являють собою традиційний 
інструментарій системи професійної підготовки со-
ціальних працівників, а також пошуку інноваційних 
форм та засобів реалізації соціально-педагогічної ро-
боти з майбутніми соціальними працівниками, що у 
загальному поєднанні дозволяють забезпечити ефек-
тивність та результативність підготовки до професій-
ної діяльності в галузі соціальної роботи.  

Ми чітко усвідомлюємо, що в сучасних умовах 
здійснення підготовки соціальних працівників, за-
соби та ресурси взаємопов’язані між собою, а до-
цільність їх вибору обґрунтовано природою серед-
овищного впливу тих умов, що створює інноваційне 
освітнє середовище університету. У контексті нашо-
го дослідження застосування засобів та сукупності 
ресурсів (інституційних, нормативно-правових,  на-
уково-методичного) має забезпечити процес переда-
чі, обмін знаннями та інноваційним досвідом в галузі 
соціальної роботи між учасниками навчально-ви-
ховної діяльності та фахівцями соціальних закладів, 
громадських організацій. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проблема ресурсозабезпеченості створення 
інноваційного освітнього середовища університе-
ту важливим стає через те, що засоби можуть роз-
глядатися як інструменти впливу на особистісний і 
професійний розвиток учасників освітнього процесу. 
Тому практична реалізація засобів навчально-вихов-
ної та педагогічної діяльності повинна підвищувати 
не тільки успішність підготовки соціальних праців-
ників, але й сприяти активному залученню студентів 
та викладачів до інноваційної діяльності. Подальшо-
го вивчення та наукової інтерпретації потребують 
питання, що пов’язані з визначенням більш дієвих 
механізмів стимулювання розвитку інноваційного 
потенціалу особистості майбутніх соціальних пра-
цівників. 
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РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ ПОДГОТОВКИ 
СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

Аннотация. Подготовка будущих социальных работников в современных университетах как исторически 
обусловленный, практико ориентированый и социально значимый процесс способствует превращению сре-
ды нормативной учебной деятельности на инновационную образовательную среду обновленной подготовки 
к профессиональной деятельности в области социальной работы. Цель исследования: охарактеризовать ре-
сурсное обеспечение обновленной подготовки социальных работников в условиях инновационной образова-
тельной среды университета. Общие методы исследования предполагают применение анализа определенных 
проблем, которые возникают в связи с обновлением подготовки социальных работников, в частности с ее 
ресурсным обеспечением. Результаты исследования: сформировано представление о ресурсном обеспечении 
подготовки социальных работников, представлены элементы и структура функционирования ее составляю-
щих. Проблема ресурсозабезпечености создания инновационной образовательной среды университета важ-
ным становится из-за того, что средства могут рассматриваться как инструменты влияния на личностное 
и профессиональное развитие участников образовательного процесса. Поэтому практическая реализация 
средств учебно-воспитательной и педагогической деятельности должна повышать не только успешность под-
готовки социальных работников, но и способствовать активному привлечению студентов и преподавателей к 
инновационной деятельности.

Ключевые слова: образование в области социальной работы; подготовка социальных работников в уни-
верситете; ресурсное обеспечение; инновационная образовательная среда.
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RESOURCE PROVIDING OF INNOVATIVE EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF PREPARATION OF 
SOCIAL WORKERS

Abstract. The training of future social workers in modern universities in a historically conditioned, practically 
oriented and socially significant process promotes the transformation of the environment of normative educational 
and educational activities into the innovative educational environment of the renewed training for professional 
activities in the field of social work. The purpose of the paper is to characterize the resource support of the updated 
training of social workers in the innovative educational environment of the university. General research methods 
used involve the use of analysis of certain problems that arise in connection with the renewal of the training of social 
workers, in particular with its resource support.The actual training on traditional principles only partially meets the 
current requirements of future professional social workers. Innovation as part of professional social activities aimed 
at improving the delivery of social services and provides subjective qualitative changes. Implementation of training 
based on innovative technologies will promote the formation of future professionals in social innovation potential 
and increase their level of preparedness to implement innovative professional. Innovative vocational education is 
provided by the relevant technologies (methods) of the educational process, including the various forms and methods 
of active learning. It should be noted that the effectiveness of innovative technologies in the context of preparation for 
future social workers to innovative professional activities provided certain components that are implemented through 
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learning activities of students. Innovation of technology and methods of training provided by the appropriate resource 
of implementation of the educational process. Purpose of the research: characterize the resource provision of updated 
training of social workers in the conditions of the innovative educational environment of the university. General 
research methods include the use of analysis of identified problems that arise in connection with the updating of 
training of social workers, in particular with its resource support. Research results: formulated of the idea of resource 
support for the training of social workers, presented the elements and structure of the functioning of it`s components.

Key words: education in the field of social work; training of social workers at university; resource support; 
innovative educational environment.
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